



旗帜遴选

牢固树立正确政绩观

3月8日，习近平总书记在山东代表团参加审议时强调，“功成不必在我并不是消极、怠政、不作为，而是要牢固树立正确政绩观，既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。”代表委员表示，要坚持以人民为中心，一步一个脚印向前走，一年接着一年加油干。

如何看待政绩？

既要做显功，也要做潜功

“总书记要求领导干部树立正确政绩观，让我们更加坚定信心，既要做显功，又要做潜功。”广西环江毛南族自治县县长黄炳峰代表介绍，环江是集“老少边山穷”于一体的深度贫困地区，为推进脱贫工作，当地县委常委挂任乡镇党委第一书记，选派60名党员干部到贫困村任第一书记，党建与脱贫攻坚相互促进、成效明显。“建议在考核扶贫工作成效时，既看当前增加了多少收入，又看今后增收后劲足不足，为乡亲们脱贫之后走向致富作好铺垫、打好基础。”

“既要顾当前，又要虑长远。”宁夏吴忠仪表有限责任公司董事长马玉山代表认为，推动高质量发展不可能一蹴而就、一劳永逸，要有全局思维、长远打算。个别地方为了眼前的财税收入，舍不得让落后产能下马，部分企业为了当下的利润，不积极主动转型升级，这都是



因小失大，会贻误宝贵的机遇。“建议有关部门在评价一个企业的业绩时，既要看当年的营业收入、利润增长了多少，也要看新兴业务培育得如何、未来布局进展得怎样。”

为谁创造政绩？

为人民服务，给群众办事

“抓落实的出发点应该是为党尽责、为民造福，而不是为了树立自身形象、为自己升迁铺路。”四川省渠县巨光乡金土村党支部第一书记黄小军代表表示，将群众牵挂的事、反映强烈的事一一解决落实，才是最实在的政绩。“在精准扶贫工作中，我注意到个别地方一味强调‘早早早’‘快快快’，唯恐上级看不到自己的努力，忽视了困难群众真正的诉求和脱贫摘帽的实效。一定要严把质量关，杜绝各种花样的‘假脱贫’‘被脱贫’。”

“一个单位的发展，不能只看数字和规模，还应该把员工获得感放在重要位置。”从一名泥瓦匠成长为项目质量管理员，中建五局总承包公司邹彬代表呼吁更多地关心新生代产业工人的成长。工资发放是否及时、工作环境是否良好、职业培训是否完善、职业通道是否畅通、社会保障是否健全……这些都与产业工人的切身利益息息相关。“建议健全相关体制机制，让普通员工更多更好地参与单位管理，给予他们更多的获得感。”

怎样做出政绩？



真抓见成效，实干出成果

“是不是真正为民办事，群众一眼就看出来了。”中国残联理事李庆忠委员认为，一定要充分了解群众的真正诉求、所想所盼。例如，有些公共场所的无障碍卫生间修得很好，有些地方投放了大量先进无障碍设施，但利用率却不高，因为相关配套设施不到位，残疾人用起来不方便。“把实事做好、把好事做实并不容易，做做表面文章是过不了关的，必须拿出过硬措施，扎扎实实做好群众身边的每一件小事。”

“做群众工作不能光靠嘴说，带头干出来了，自然就做通了。”辽宁省盘山县张家村党支部书记郭凯代表介绍，前些年他牵头成立了农机服务专业合作社，从一开始得不到群众理解，到近几年直接解放劳动力 5000 余人，累计增加工资性收入 2000 多万元，大家越干越欢实。“工作干得好不好，不是看写了多少‘总结报告’，造了几个‘样板工程’，而是要看乡亲们日子到底有没有好起来。目前农村最缺技术，建议政府为合作社提供更多有针对性的技术服务。”

（本报记者张晔、吕莉、唐天奕、刘佳华、何勇、辛阳、朱磊、齐志明、王明峰、侯琳良、王云娜）